



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й  
№ 56 (10726).

Суббота, 7 марта 1959 года.

Цена 20 коп.

## В ЦК КП УЗБЕКИСТАНА

### О распространении опыта колхозов, перешедших на прямую денежную оплату труда

Проведение в жизнь исторических решений XX съезда КПСС и последующих пленумов ЦК КПСС и всенародная борьба за крутой подъем сельского хозяйства ознаменовали начало нового этапа в развитии колхозного строя. Советский народ под руководством Коммунистической партии за последние годы добился больших успехов в развитии социалистического сельского хозяйства, что дало возможность увеличить производство продуктов сельского хозяйства, обеспечить рост денежных доходов колхозов, отчислений в негосударственные фонды, в два с лишним раза увеличить выдачу денежных средств на трудозначки колхозникам.

В результате укрупнения колхозов стали многоотраслевыми, хорошо оснащенными техникой, экономически более сильными, располагающими квалифицированными кадрами механизаторов и других специалистов сельского хозяйства.

В этих условиях существующие формы организации и оплаты труда на основе трудозначки не отвечают в полной мере материальной заинтересованности колхозников, сдерживают их инициативу в развитии общественного производства и улучшении результатов хозяйственной деятельности колхозов.

Трудозначка, как мера оплаты труда, сыграла свою положительную роль в укреплении колхозного строя и повышении уровня материальной благосостояния колхозников.

Новые большие задачи, стоящие перед колхозами, выдвигают к жизни и новые, более прогрессивные, формы оплаты труда, обеспечивающие последовательное применение принципа материальной заинтересованности колхозников в деле увеличения производства продуктов сельского хозяйства. Это выражается во внедрении в колхозах внутрихозяйственного расчета и в переходе на прямую денежную оплату без начисления трудозначки.

На прямую денежную оплату труда перешли многие колхозы Украинской, Таджикской, Эстонской союзных республик, Краснодарского края, Московской, Калининской, Ленинградской областей и других зон страны.

В Узбекистане на прямую денежную оплату труда перешли колхозы им. Сталина, Орджоникидзевского района, им. Свердлова, Урта-Сарайского района, им. Сталина, им. Кирова, Андиянского района.

В колхозе им. Сталина, Орджоникидзевского района, денежные расценки за норму выработки в растениеводстве были установлены в зависимости от разряда работ от 6 руб. 70 коп. до 33 руб. 70 коп. В животноводстве денежные расценки установлены за единицу продукции. Труд механизаторов оплачивается по более высоким расценкам, соответствующим заработной плате в МТС. Оплата труда председателя, агронома и других специалистов, бригадиров и заведующих фермами производится за полученную продукцию, на основе установления

денежных расценок за единицу продукции в растениеводстве и животноводстве. В течение 8 месяцев до уборки урожая колхозникам ежемесячно выплачивалось 60 процентов их заработка.

В колхозе им. Свердлова, Урта-Сарайского района, за каждую норму выработки, в зависимости от разрядов работ, установлена денежная расценка от 9 до 18 руб. Трактористам установлена оплата на тракторах марки «ДТ-54» и «ДТ-24» — 48 руб., а на «Универсале» — 60 руб. за норму выработки. В течение года выдавалось ежемесячно 60 процентов заработка, а в период уборки урожая хлопка — 100 процентов месячного заработка колхозников. Как показали результаты этих колхозов, выработка колхозников и трактористов на сельскохозяйственных работах при новой форме оплаты повысилась в 1,5—2 раза против прошлых лет. Работы стали производиться более своевременно и более качественно, увеличился выход продукции на одного работника, одновременно сократились затраты труда и денежно-материальных средств на производство единицы продукции.

Сущность прямой денежной оплаты труда состоит в том, что все сельские нормы выработки на конкретные работы или единицу полученной продукции оцениваются не в трудозначках, а в деньгах.

Такая форма оплаты труда более понятна и доступна колхозникам, дает им конкретное представление о реальных размерах их заработка. Наряду с этим применение денежной оплаты труда позволяет установить строгий контроль рублем, более правильно планировать соотношение между фондами накопления и фондами общественного и индивидуального потребления колхозников в соответствии с достигнутым уровнем производительности общественного труда. Чем лучше и экономнее используется труд, тем меньше нужно средств на его оплату; создается возможность направлять больше денежных средств на укрепление и расширение общественного хозяйства.

**ЦК КП Узбекистана постановил:**

1. Считать важнейшей задачей Министрства сельского хозяйства, партийных и советских организаций областей и районов в деле дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов при наименьших затратах труда и средств уже в 1959 году, исходя из конкретных экономических условий хозяйства, осуществить постепенный переход на прямую денежную оплату труда колхозников без начисления трудозначки.

2. Для бесперебойной ежемесячной выдачи гарантированного заработка колхозникам правлениям колхозов обеспечить ежегодное отчисление от денежных доходов необходимых средств в переходящий фонд авансирования.

3. В целях правильной организации денежной оплаты труда колхозников рекомендовать правлениям колхозов:

а) при разработке денежных расценок за нормы выработки конкретные размеры оплаты устанавливать в зависимости от уровня экономики колхозов;

б) по решению общих собраний выдавать ежемесячно колхозникам гарантированную денежную оплату в размере 60—70 процентов всего заработка за выполненную работу. Остальные 30—40 процентов выдавать колхозникам в конце года, в зависимости от результатов производственно-финансовой деятельности колхоза. При перевыполнении планов по валовому производству сельскохозяйственной продукции с учетом его качества, а также при снижении себестоимости в конце года в каждой бригаде, ферме распределить часть сэкономленных средств или средств, полученных за сверхплановую продукцию, между колхозниками пропорционально их основному годовому заработку по решению общих собраний. По такому же принципу устанавливается денежная оплата руководящих работников колхозов;

в) учитывая большое количество разрядов при существующей системе оценки работ в колхозах, наличие крайне низких расценок, пересмотреть количество разрядов работ, используя при этом опыт совхозов;

г) ввести в колхозах, как обязательное мероприятие, планирование поступлений и расходований денежных средств по кварталам и месяцам.

4. Разрешить нуждающимся колхозам, перешедшим на прямую денежную оплату, в целях обеспечения их средствами для ежемесячного расчета с колхозниками по оплате труда на эти цели краткосрочные кредиты Госбанка, с последующим погашением их колхозами из доходов, поступающих за проданную продукцию государству.

5. Поручить Госплану, Министерству сельского хозяйства УзССР, совместно с местными партийными и советскими организациями, в месячный срок разработать мероприятия по улучшению подготовки и переподготовке экономистов и счетовых работников колхозов, районских специалистов в соответствии с новыми экономическими условиями и внести на рассмотрение ЦК КП Узбекистана и Совета Министров Узбекской ССР.

6. Поручить Министерству сельского хозяйства УзССР, Узбекской Академии сельскохозяйственных наук направить специалистов из числа работников научных учреждений и министерства в колхозы для оказания помощи им по переходу на новую оплату труда и в разработке форм планирования и учета, применительно к новым условиям работы колхозов.

7. Поручить сельхозотделу ЦК КП Узбекистана, Министерству сельского хозяйства УзССР, Академии сельхознаук УзССР, редакциям республиканских газет и Комитету по радиовещанию и телевидению при Совете Министров Узбекской ССР систематически освещать опыт работ колхозов по применению новых форм оплаты труда.

## С О О Б Щ Е Н И Е

### Президиума Верховного Совета Узбекской ССР об итогах выборов в областные, районные, городские, поселковые и сельские (кишлячные и аульные) Советы депутатов трудящихся Узбекской Советской Социалистической Республики

1 марта 1959 года состоялись выборы в областные, районные, городские, поселковые, сельские (кишлячные и аульные) Советы депутатов трудящихся Узбекской Советской Социалистической Республики.

По данным о результатах выборов, полученным Президиумом Верховного Совета Узбекской ССР, избраны депутаты в 9 областных Советов, 148 районных Советов, 33 городских Совета, 6 районных Советов в городах, 191 поселковый Совет и 698 сельских (кишлячных и аульных) Советов депутатов трудящихся.

При выборах в областные, районные, городские, поселковые и сельские (кишлячные и аульные) Советы депутатов трудящихся приняло участие в голосовании (в процентах к общему числу избирателей):

в областные Советы	— 99,99
в районные Советы	— 99,99
в городские Советы	— 99,99
в районные Советы в городах	— 99,98
в поселковые Советы	— 99,99
в сельские Советы	— 99,99 избирателей.

Таким образом, почти все избиратели, за незначительным исключением, приняли участие в выборах.

Подано голосов за кандидатов блока коммунистов и беспартийных (в процентах к общему числу избирателей, принявших участие в голосовании):

в областные Советы	— 99,83
в районные Советы	— 99,91
в городские Советы	— 99,53
в районные Советы в городах	— 99,55
в поселковые Советы	— 99,86
в сельские Советы	— 99,95

Подано голосов против кандидатов в депутаты (в процентах к общему числу избирателей, принявших участие в голосовании):

в областные Советы	— 0,16
в районные Советы	— 0,08
в городские Советы	— 0,46
в районные Советы в городах	— 0,44
в поселковые Советы	— 0,14
в сельские Советы	— 0,04

Бюллетеней, признанных недействительными на основании статьи 100 «Положения о выборах в областные, районные, городские, поселковые, сельские (кишлячные и аульные) Советы депутатов трудящихся Узбекской ССР», оказалось 346.

Всего по республике во все местные Советы избрано 58.826 депутатов.

В числе депутатов 20.200 женщин, или 34,3 процента, 28.778 беспартийных, или 48,9 процента, 9545 рабочих, или 16,2 процента, 26.823 колхозника, или 45,6 процента.

Все избранные депутаты являются кандидатами блока коммунистов и беспартийных.

Выборы состоялись во всех избирательных округах.

## В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР

В целях сокращения административно-управленческого аппарата, лучшего использования земельных и людских ресурсов, по предложению Президиума Верховного Совета Кара-Калпакской АССР, исполнительных комитетов Ташкентского, Хорезмского, Самаркандского, Ферганского областей и Ташкентского городского Советов депутатов трудящихся, Указами Президиума Верховного Совета Узбекской ССР внесены некоторые изменения в административно-территориальное деление указанных областей:

### ПО САМАРКАНДСКОЙ ОБЛАСТИ

Объединен Кара-Дарьинский район с Катта-Курганским, установив центр района в городе Катта-Курган и сохранив за объединенным районом наименование — Катта-Курганский;

Объединен Комсомольский район с Самаркандским, установив центр района в кишлаке Ходжа-Ахрор и сохранив за объединенным районом наименование — Самаркандский;

Объединен Митанский район с Иштиханским, установив центр района в кишлаке Иштихан и сохранив за объединенным районом наименование — Иштиханский;

Объединен Наримановский район с Илай-Арыкским, установив центр района в селении Наримановка и сохранив за объединенным районом наименование — Илай-Арыкский.

### ПО ФЕРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Объединен Сохский район с Куйбышевским, установив центр района в поселке Куйбышево и сохранив за объединенным районом наименование — Куйбышевский;

Объединен Кувасайский район с Ферганским, установив центр района в городе Кувасай и сохранив за объединенным районом наименование — Феоганский;

Упразднен Кокандский район, его территория передана в административное подчинение Кокандского горисполкома.

### ПО ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

Упразднен Урта-Сарайский район, его территория передана в административное подчинение Средне-Чирчикского горисполкома.

района в ауле Тахта-Купыр и сохранив за объединенным районом наименование — Тахта-Купырский.

### ПО ХОРЕЗМСКОЙ ОБЛАСТИ

Упразднен Багатский район. Его территория передана в административное подчинение Янги-Арыкского, Хавастского и Караусуйского районов.

### ПО ГОРОДУ ТАШКЕНТУ

Упразднен Центральный район. Его территория передана в административное подчинение Ленинского, Куйбышевского, Кировского и Фрунзенского горисполкомов.

### ПО ХАВАСТСКОЙ ОБЛАСТИ

Упразднен Янги-Базарский район. Его территория передана в административное подчинение Ургенчского и Гурленского горисполкомов.

### ПО ХАВАСТСКОЙ ОБЛАСТИ

Упразднен Янги-Базарский район. Его территория передана в административное подчинение Ургенчского и Гурленского горисполкомов.

## Пребывание Н. С. Хрущева в Лейпциге

ЛЕЙПЦИГ. 5 марта. (Корр. ТАСС). Сегодня находящийся в Лейпциге Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев начал ознакомление с международными выставками и предприятиями ГДР, стоят станки из Западной Германии, Англии и других капиталистических стран.

Н. С. Хрущев останавливается в павильоне станкостроения и осматривает станки, изготовленные народными предприятиями ГДР, стоят станки из Западной Германии, Англии и других капиталистических стран.

Н. С. Хрущев останавливается в павильоне станкостроения и осматривает станки, изготовленные народными предприятиями ГДР, стоят станки из Западной Германии, Англии и других капиталистических стран.

Н. С. Хрущев останавливается в павильоне станкостроения и осматривает станки, изготовленные народными предприятиями ГДР, стоят станки из Западной Германии, Англии и других капиталистических стран.

Павильон станкостроения является одним из основных павильонов ярмарки. Он ярко отражает уровень технического прогресса, достигнутые за последние годы в ГДР.

Н. С. Хрущев и руководящие работники ГДР начинают осмотр павильона. Они переходят от экспоната к экспонату, беседуют с рабочими инженерами. Внимание Н. С. Хрущева привлекает круглошлифовальный гидравлический станок, выпущенный заводом в Карл-Марксштадте, с контрольно-измерительными и управляющим устройством, изготовленным на заводе фирмы «Цейс». Эта машина может шлифовать любые круглые поверхности с исключительной точностью. Ознакомившись со станком, Н. С. Хрущев дал высокую оценку труду создателей его рабочих и инженеров. Обращаясь к окружающим, он говорил: «Замечательно сделано. Это — машина коммунизма».

В павильоне станкостроения наряду со станками, изготовленными народными предприятиями ГДР, стоят станки из Западной Германии, Англии и других капиталистических стран.

Н. С. Хрущев останавливается в павильоне станкостроения и осматривает станки, изготовленные народными предприятиями ГДР, стоят станки из Западной Германии, Англии и других капиталистических стран.

Н. С. Хрущев останавливается в павильоне станкостроения и осматривает станки, изготовленные народными предприятиями ГДР, стоят станки из Западной Германии, Англии и других капиталистических стран.

Н. С. Хрущев останавливается в павильоне станкостроения и осматривает станки, изготовленные народными предприятиями ГДР, стоят станки из Западной Германии, Англии и других капиталистических стран.

дательные деятели ГДР направляются к павильону Советского Союза, у входа в который тысячи посетителей ярмарки устраивают им восторженную встречу.

Н. С. Хрущев, О. Гротевольд, В. Ульбрихт ознакомились с экспонатами советского павильона, убедительно свидетельствующими об успехах советского народа в деле создания материально-технической базы коммунизма.

Теплую встречу советскому гостю обеспечил коллектив сотрудников павильона Китайской Народной Республики. Этот павильон наглядно демонстрирует результаты быстрого развития всех отраслей промышленности Китая.

Затем они направляются в соседний павильон Чехословакии. У входа Н. С. Хрущева и немецких друзей приветствует посол Чехословацкой Республики в ГДР О. Бличка. Оформленный с большим вкусом, этот павильон убедительно показывает успехи, достигнутые трудящимися чехословацким народом в строительстве социализма.

Н. С. Хрущев и руководители ГДР направляются затем в павильон Индии, где их приветствуют руководители павильона Шива Рао и другие сотрудники. Они надевают на плечи Н. С. Хрущева гирлянды цветов. Во время осмотра павильона Н. С. Хрущев оживленно беседует с его сотрудниками, с большой теплотой вспоминает о своей поездке в Индию.

Сейчас, говорит он, в Индии находится наша делегация. Ее там очень хорошо принимают. Спасибо очень большое, дорогие друзья! В индийском павильоне Н. С. Хрущеву преподнесли шапку и кубок работы индийских мастеров.

Сегодня в первой половине дня глава Советского правительства побывал также в павильоне ядерной техники, где он ознакомился с достижениями ученых и инженеров в этой области.

Сегодня вечером Н. С. Хрущев вместе с В. Ульбрихтом, О. Гротевольдом и другими руководителями Социалистической единой партии Германии и правительства Германской Демократической Республики присутствовал на концерте в «Конгрессхалле».

## О поездке группы депутатов Верховного Совета СССР в Англию

По приглашению Англо-русского парламентского комитета в Англию в середине марта выезжает группа депутатов Верховного Совета СССР в составе председателя Комиссии по иностранным делам Совета Союза Верховного Совета СССР Суслана В. А. и депутатов Гринина В. В., Пономарева Б. Н., Сатюкова П. А., Скачкова С. А., Каирова И. А.

Во время пребывания в Англии группа депутатов Верховного Совета СССР встретится с членами английского парламента для обмена мнениями по вопросам, интересующим обе стороны.



7 марта на Кокандском гидроузле состоялся большой митинг по случаю его пуска и сдачи в эксплуатацию. НА СНИМКЕ: на митинге выступает первый секретарь ЦК КП Узбекистана С. К. Камалов. Фото Г. Пума. (Фотокорреспондент УЗТАГ).





